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Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σ. 70)   

Η Ηγεμονία Της Αθήνας (479 - 431π.Χ.) 

1. Η Συμμαχία Της Δήλου – Η Συμμαχία Όργανο Της Αθηναϊκής Ηγεμονίας 

 

Ερώτηση 1  

Τι ήταν ο μηδισμός και γιατί ως κατηγορία ήταν προσβλητική για τους Έλληνες; 

 

Απάντηση  

Με τη λέξη μηδισμό οι αρχαίοι Έλληνες ονόμαζαν τη συνεργασία ενός ατόμου ή 

μιας πόλης με τους Πέρσες, με κάποιο αντάλλαγμα. Η έννοια της προδοσίας ήταν 

ιδιαίτερα βαριά και επαίσχυντη για τους Έλληνες. Η προδοσία των ιδανικών στους 

αυταρχικούς μονάρχες της ανατολής, με τον πολύ διαφορετικό τρόπο σκέψης,  

αποτελούσε ιδιαίτερα προσβλητική πράξη για το ελεύθερο και λαμπρό ελληνικό 

πνεύμα. 

 

 

Ερώτηση 2 

Γιατί και πώς η Αθήνα κυριαρχεί στον ελληνικό κόσμο τον 5ο αι. π.Χ.; 

 

Απάντηση  

Οι Αθηναίοι, πιστεύοντας στον εαυτό τους και στο πολίτευμά τους, δείχνοντας 

σπάνιες αρετές ομόνοιας και αυτοθυσίας, πρόσφεραν πολλά στο θρίαμβο των 

ελληνικών όπλων εναντίον των Περσών. Δέχτηκαν να μπουν κάτω από τη 

στρατιωτική εξουσία των Λακεδαιμονίων. Είδαν δύο φορές την πόλη τους να 

καταστρέφεται. Έχοντας διαμορφώσει ένα ζηλευτό –με όλα του τα μειονεκτήματα– 

πολίτευμα και πιστεύοντας στις ικανότητές τους, είδαν από την αρχή τις τεράστιες 

προοπτικές που προσέφερε η ανάληψη επιθετικής δράσης εναντίον των Περσών, 
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αξιοποιώντας παράλληλα και τη φήμη της πόλης, που αποκτήθηκε στους Μηδικούς 

πολέμους. Ηγέτες όπως ο Αριστείδης και ο Κίμωνας θεμελίωσαν και διαμόρφωσαν 

το χαρακτήρα της Συμμαχίας της Δήλου. Σιγά σιγά η Συμμαχία μετατράπηκε σε 

όργανο ανάδειξης της αθηναϊκής ισχύος. Οι Αθηναίοι ήδη είχαν την υπεροχή στη 

θάλασσα. Διέθεταν ιδιαίτερα αξιόμαχο στόλο, κορμός του οποίου ήταν οι ευκίνητες 

τριήρεις. Χρησιμοποίησαν τις εισφορές των συμμάχων για να δημιουργήσουν μια 

στέρεη οικονομική βάση, η οποία ήταν απαραίτητη για τη στρατιωτική κυριαρχία. 

Τυπικά, οι σύμμαχοι ήταν αυτόνομοι. Στην πραγματικότητα όμως διοικούνταν από 

την Αθήνα. Μετά σε αυτό το κλίμα παρατηρείται καταπληκτική πνευματική άνοδος 

και ανάπτυξη. Η Αθήνα γιγαντώνεται οικονομικά, πολιτικά, στρατιωτικά, 

πνευματικά και γίνεται όπως ειπώθηκε «Ελλάς Ελλάδος», η Ελλάδα της Ελλάδας, το 

κέντρο όλων κατά τον 5ο αι. π.Χ. 

 

 

Β. Απαντήσεις στις Ασκήσεις – Δραστηριότητες που αξιοποιούν τις πηγές   

(σελ. 70 σχ. βιβλίου) 

 

Ερώτηση 1  

Η Συμμαχία της Δήλου 

Κατά το Θουκυδίδη, ποιος ήταν ο σκοπός της Συμμαχίας; (σελ. 70 σχ. βιβλίου). 

 

Απάντηση  

Ο Θουκυδίδης αναφέρει ότι σκοπός της συμμαχίας ήταν η πρόκληση φθορών στους 

Πέρσες ως αντίποινα για όλα όσα είχαν υποστεί από εκείνους κατά τους Περσικούς 

πολέμους.  
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Ερώτηση 2 

Ο χαρακτήρας του Κίμωνα 

Τι στάση τηρεί ο Αριστοτέλης απέναντι στον Κίμωνα; (σελ. 70 σχ. βιβλίου) 

 

Απάντηση  

Ο Αριστοτέλης επαινεί τον Κίμωνα για τη συμπεριφορά του. Πιστεύει ότι ο Κίμωνας 

χρησιμοποιούσε σωστά τον πλούτο του. Δε ζούσε για τα χρήματα, αλλά τα 

θεωρούσε ως ένα μέσο για να βοηθήσει τους φτωχότερους συμπολίτες του. Ο 

Αριστοτέλης αναφέρει ότι και τις χορηγίες αναλάμβανε και πολλούς συνδημότες 

ενίσχυε οικονομικά. Ο Αριστοτέλης θεωρούσε, λοιπόν, τον Κίμωνα ως πολίτη - 

πρότυπο για τους υπόλοιπους Αθηναίους, ένα λαμπρό παράδειγμα προς μίμηση. 

 

 

 

Επιμέλεια:  Ειρήνη Καραγεώργου - Φιλόλογος 
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